
Ис ку ства из број них
ору жа них су ко ба, на -
ро чи то по след њих де -
це ни ја, ука зу ју да деј -
ства из ва зду шног

про сто ра има ју од лу чу ју ћу уло гу у
из во ђе њу опе ра ци ја. Упра во због
то га је ди ни це ПВО све ви ше до би -
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Вре ме из вр ше ња за да та ка ра кет них је ди ни ца за
про тив ва зду хо плов на деј ства ме ри се се кун да ма,
рад се од ви ја на сло же ној тех ни ци, а деј ства се, 
по пра ви лу, из во де про тив тех но ло шки 
нај са вре ме ни јих на пад них сред ста ва. Све то 
зах те ва вр хун ску об у че ност по је ди на ца, по слу га,
бор бе них сме на и ра кет них је ди ни ца у це ли ни.

Мерило су сек
Б р и г а д н и  г е н е р а л  Д у ш к о  Ж а р к о в и ћ ,  к о м а н д а н т  2 5 0 .  р а к е
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ја ју на зна ча ју, што се по ка за ло и
1999. го ди не, ка да су при пад ни ци
250. ра кет не бри га де свих 78 да на
успе шно бра ни ли ва зду шни про стор
Ср би је.

Ове го ди не бри га да обе ле жа ва
ве ли ки ју би леј, 50 го ди на од фор ми -
ра ња је ди ни це и том поводом
разговарали смо са командантом
бригадним генералом Ду шком Жар -
ко вићем.

ƒ Господине генерале, како
ћете обележити овај велики
јубилеј? 

– Најпре да подсетим да је пре
по ла ве ка, 24. но вем бра 1962. го ди -
не, фор ми ран 250. ра кет ни пук ПВО,
са основ ним за дат ком од бра не гра -
да Бе о гра да. Је ди ни ца је ви ше пу та
пре фор ми ра на, ка ко у по гле ду ни воа
и број но сти, та ко и сред ста ва ко ји -
ма је опре мље на. Оно што кра си све
при пад ни ке бри га де је су по све ће -
ност и ода ност је ди ни ци и не го ва ње
свих вред но сти ко је од ли ку ју јед ног
при пад ни ка ра кет них је ди ни ца – ви -
сок ни во струч не оспо со бље но сти,
ко лек тив ни дух и спрем ност за из вр -
ша ва ње за да та ка у свим усло ви ма.
Упра во те вред но сти по ка за не су у
нај те жим тре ну ци ма не са мо за бри -
га ду не го и за це лу зе мљу, то ком
бом бар до ва ња 1999. го ди не, ка да се
по ка за ло на шта су све спрем ни и
ко ли ко на по ра мо гу да из др же при -
пад ни ци бри га де.

Обе ле жа ва ње зна чај ног ју би ле -
ја ре а ли зу је мо кроз не ко ли ко ак тив -
но сти. Про шлог ме се ца имали смо
ак ци ју „Отво ре ни дан”, на ко јој смо
при ка за ли сред ства ко ји ма рас по ла -
же мо. У посебним публикацијама
при ка заћемо раз вој ни пут бри га де,

а цен трал ни до га ђај је сва ка ко вој на
све ча ност, ко ја ће се одр жа ти у Бе о -
гра ду, када ће наши гости има ти
при ли ку да по гле да ју део сред ста ва,
мо дер ни зо ва них у по след њих не ко -
ли ко го ди на.

ƒ Који су нај ва жни ји чи ни о це
обу ке у 250. ра кет ној бри га -
ди?

– Ди на ми чан на пре дак у раз во ју
ва зду хо пло ва, раз вој убој них и елек -
трон ских сред ста ва ши ро ког спек -
тра при ме не, пред 250. рбр за ПВД
по ста вља ви со ке стан дар де у до сти -
за њу по треб ног ни воа об у че но сти
за из вр ша ва ње до де ље не ми си је и

за да та ка. По зна то је да се вре ме из -
вр ше ња за да та ка ра кет них је ди ни -
ца за про тив ва зду хо плов на деј ства
ме ри се кун да ма, да се рад од ви ја на
сло же ној тех ни ци, а деј ства се, по
пра ви лу, из во де про тив тех но ло шки
нај са вре ме ни јих на пад них сред ста -
ва. Све то зах те ва вр хун ску об у че -
ност по је ди на ца, по слу га, бор бе них
сме на и ра кет них је ди ни ца за ПВД у

це ли ни. Да би од го во рио сло же ним
за да ци ма, сва ки при пад ник ра кет -
них је ди ни ца мо ра по се до ва ти нај -
ма ње вр ло до бра спе ци ја ли стич ка
зна ња и ве шти не, што се по сти же
на пор ним ра дом. 

Осим што су оспо со бље ни за
бор бе ни рад, при пад ни ци РЈ за ПВД
са мо стал но при пре ма ју, по де ша ва ју
и одр жа ва ју тех ни ку у ис прав ном и
функ ци о нал ном ста њу. Чи ње ни ца
да се одр жа ва ње ра кет но-тех нич ких
сред ста ва до ни воа сред њег ре мон -
та, као и укуп но одр жа ва ње ра ке та,
ре а ли зу је у је ди ни ци, го во ри о по -
треб ном ни воу об у че но сти при пад -
ни ка бригаде.

ƒ На кон две де це ни је,
при пад ни ци бригаде
има ли су при ли ку да ре -
а ли зу ју бој на га ђа ња на
по ли го ну у Бу гар ско.
Кооико су она важна и
када ће поново бити
изведена?

– Бој на га ђа ња ци -
ље ва у ва зду шном про -
сто ру су нај ви ши сте -
пен обу ке ра кет них је -
ди ни ца за ПВД. На га -
ђа њи ма се про ве ра ва
оспо со бље ност је ди ни -
ца за ва тре на деј ства
по ци ље ви ма у ва зду -
шном про сто ру. Пре
две го ди не, на кон па у зе
од 21 го ди ну, при пад ни -
ци 250. рбр за ПВД ре а -
ли зо ва ли су бој на га ђа -
ња, што је има ло ве ли -
ки зна чај за до сти за ње
по треб ног ни воа опе ра -
тив них спо соб но сти је -

ди ни це. Га ђа ње је ре а ли зо ва ло ви ше
од 50 од сто основ них ва тре них је ди -
ни ца, од но сно ра кет них и са мо ход -
них ра кет них ба те ри ја из са ста ва
бри га де.

По да так да је пр о сеч на ста рост
са ста ва је ди ни це 33 го ди не, го во ри
да се ра ди о мла дом са ста ву, од ко -
јег, до 2010. го ди не, ви ше од 80 од -
сто ни је има ло при ли ку да при су -

Оба ве за свих при пад ни ка бри га де је да чу -
ва мо успо ме ну и се ћа ње на све оне ко ји су да ли
сво је жи во те за од бра ну зе мље и на ро да. За то
ће мо се увек се ћа ти 28 хе ро ја, њи хо ве хра бро -
сти, не се бич но сти, по све ће но сти сло бо ди, за -
кле тви ко ју су да ли и ду жно сти ко ју су оба вља ли.
Њи хо ва хра брост и ју на штво пред ста вља ју при -
мер и на дах ну ће са да шњим и бу ду ћим ге не ра ци -
ја ма офи ци ра, под о фи ци ра и про фе си о нал них
вој ни ка на ше је ди ни це. 

Зна мо да ре чи уте хе по ро ди ца ма по ги ну лих
при пад ни ка 250. ра кет не бри га де не мо гу за ме -
ни ти њи хо ве нај ми ли је, си на, оца, бра та. За то
наш од нос пре ма по ро ди ца ма има још ве ћу те -
жи ну, же ли мо да им да мо до зна ња да у на ма
има ју ис кре не при ја те ље, на ко је се увек мо гу
осло ни ти. Не пре кид но одр жа ва мо кон так те са
по ро ди ца ма по ги ну лих при пад ни ка је ди ни це, по -
ку ша ва мо да им се увек на ђе мо при ру ци, да их
не пре кид но под се ћа мо да их ни смо и не ће мо ни -
ка да за бо ра ви ти.

унде
т н е  б р и г а д е  з а  П В Д

УСПОМЕНА НА ХЕРОЈЕ



ству је га ђа њи ма, од но сно да ре а ли -
зу је тај, по све му ве о ма зна ча јан сег -
мент обу ке. Ис ку ство ко је се сти че
на бој ним га ђа њи ма не мо же на до -
ме сти ти обу ка на тре на же ри ма и
кон трол но-тре на жним га ђа њи ма.
Ако зна мо да на га ђа ња увек иду је -
ди ни це ко је по стиг ну нај бо ље ре зул -
та те у обу ци, ја сно је да ти са др жа ји
има ју и зна ча јан мо ти ви шу ћи ути цај. 

За 2013. го ди ну пла ни ра но је
бој но га ђа ње ци ље ва у ва зду шном
про сто ру, а на осно ву ис ку ста ва из
прет ход них го ди на пра во вре ме но
смо от по че ли са при пре ма ма. По -
чет ком ок то бра одр жа на је ини ци -
јал на план ска кон френ ци ја, а за по -
че так де цем бра пла ни ра на је глав на
план ска кон фе рен ци ја за ре а ли за ци -
ју тог га ђа ња. 

ƒ Колико сте за до вољ ни ква -
ли те том ка дра у је ди ни ци?

– Ре зул та ти по стиг ну ти на бој -
ним га ђа њи ма у Бу гар ској 2010. и
2011. го ди не по ка зу ју да 250. рбр за
ПВД рас по ла же од лич но оспо со бље -
ним ка дром, не са мо за бор бе ни рад
не го и за одр жа ва ње ра дар ско-тех -
нич ких сред ста ва ко ји ма је је ди ни ца
опре мље на. Све сни смо чи ње ни це
да је за до сти за ње зах те ва ног ни воа
об у че но сти при пад ни ка ра кет них је -
ди ни ца по тре бан рад од не ко ли ко
го ди на, да је по треб но до ста упор -
но сти и од ри ца ња, али и од го ва ра ју -
ћа до за стр пље ња. Пра вил ним усме -
ра ва њем рас по ло жи вих ка па ци те та
и пре ци зним из ра жа ва њем те жи -
шта обу ке, ус по ста вља се пра ви лан
од нос обу ке и те жи шних за да та ка
ми си је.

ƒ Ка ко успе ва те да одр жи те
ис прав ност технике, с об зи -
ром на огра ни че на фи нан сиј -
ска сред ства и хро нич ни не -
до ста так ре зер вних де ло ва? 

– Зна ју ћи да је на бав ка ре зер -
вних де ло ва већ го ди на ма оте жа на,
пра вил ним од но сом пре ма пре ти чу -
ћим сред стви ма ус пе ли смо да са чу -
ва мо сет нео п ход них кључ них ре зер -
вних де ло ва. По ред то га, од го вор -

на ни воу од око 97 од сто, што је не -
сум њи во ре спек та би лан по да так. За -
хва љу ју ћи ви со ком ни воу струч но сти
при пад ни ка бри га де обез бе ди ли смо
да се и нај сло же ни је не ис прав но сти
на кључ ним сред стви ма от кло не ве о -
ма бр зо. Одав но у бри га ди ва жи пра -
ви ло да док кључ но сред ство ни је ис -
прав но, не иде се ку ћи. Рад но вре ме
тра је док се квар не от кло ни.
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ним и струч ним од но сом пре ма тех -
ни ци у то ку из вр ше ња за да та ка, као
и ква ли тет ним одр жа ва њем, са чу ва -
ли смо ис прав ност тех ни ке на по -
треб ном ни воу. Илу стра ци је ра ди
на ве шћу по да так ко ји у пот пу но сти
осли ка ва од нос при пад ни ка бри га де
пре ма тех ни ци. У по след ње че ти ри
го ди не про сеч на рас по ло жи вост
основ них ва тре них је ди ни ца би ла је

На че лу 250. ра кет не бри га де за про тив ва зду хо плов на деј ства је
44. го ди шњи бри гад ни ге не рал Ду шко Жар ко вић, офи цир ко ји је про шао
раз вој ни пут од ко ман ди ра во да до ко ман дан та ра кет них је ди ни ца. Ге -
не рал штаб ну шко лу за вр шио је 1999, а Ге не рал штаб но уса вр ша ва ње
2006. го ди не, на кон че га је рас по ре ђен на ду жност на чел ни ка Од се ка за
опе ра тив не по сло ве у Ко ман ди ВиП ВО. Био је на чел ник Оде ље ња за опе -
ра тив не по сло ве, по моћ ник за опе ра ци је и на чел ник шта ба ВиП ВО.
На ду жност ко ман дан та 250. ра кет не бри га де за ПВД по ста вљен је
27. фе бру а ра ове го ди не. 



ƒ Ра кет ни си сте ми ко ји ма је
опре мље на 250. ра кет на
бри га да су дру ге тех но ло -
шке ге не ра ци је. Да ли мо дер -
ни за ци јом си сте ма успе ва -
те да иде те у ко рак са вре -
ме ном? 

– По ла зе ћи од зна ча ја ра кет них
је ди ни ца у из во ђе њу са вре ме них
опе ра ци ја, као и дис ба лан са, у тех -
нич ко-тех но ло шком по гле ду, си сте -
ма ко ји ма рас по ла же бри га да у од -
но су на са вре ме на на пад на сред ства
из ва зду шног про сто ра, али и не из -
ве сно сти у опре ма њу са вре ме ним
ра кет ним си сте ми ма, опре де ли ли
смо се за мо дер ни за ци ју по сто је ћих
си сте ма. Пр во се по че ло са мо дер -
ни за ци јом ра кет ног си сте ма „НЕ ВА”
уград њом па сив ног и по лу па сив ног
си сте ма от кри ва ња и пра ће ња (тер -
мо ви зиј ска ка ме ра и ла сер ски да њи -
но мер) и ло га ри там ског при јем ни ка,
да би на кра ју, уград њом АППВС –
М3 НЕ ВА би ле по бољ ша не и ка рак -
те ри сти ке ко манд но-ин фор ма ци о -
ног си сте ма. 

За тим је от по че ла ре а ли за ци ја
два, за на шу је ди ни цу из у зет но ва -
жна про јек та – мо дер ни за ци ја ра да -
ра П-12 и де ла кључ них сред ста ва
ра кет ног си сте ма „КУБ”. На мо дер -
ни зо ва ном ра да ру П-12 успе шно су
за вр ше на ин тер на ис пи ти ва ња и
спре ман је за за вр шна те сти ра ња,
ко ја би тре ба ло да се ре а ли зу ју до
кра ја го ди не. Мо дер ни за ци ја уре ђа -
ја за ко ман до ва ње и упра вља ње ва -
тром, ра дар ске ста ни це за осма тра -
ње и на во ђе ње и осма трач ког ра да -
ра из са ста ва ра кет ног си сте ма
„КУБ” у за вр шној је фа зи, на кон че -
га ће усле ди ти и сва по треб на ис пи -
ти ва ња. За вр шет ком та два пр о јек -
та по бољ ша ће се так тич ко-тех нич -
ке ка рак те ри сти ке сред ста ва, а са -
мим тим и бор бе не мо гућ но сти је -
ди ни це.

По ред на ве де них пр о је ка та, из -
у зет но зна чај них за бри га ду, не сме -
мо за бо ра ви ти и по је ди нач не мо ди -
фи ка ци је и ино ва ци је на сред стви ма,
ко је ма хом ре а ли зу ју са ми по слу жи -

о ци и тех ни ча ри, а ко ји ма се обез бе -
ђу је лак ше ру ко ва ње и јед но став ни -
је одр жа ва ње сред ста ва.

ƒ Ме ђу на род на вој на са рад -
ња по ста ла је је дан од зна -
чај них чи ни ла ца ква ли тет -
ног и ефи ка сног оспо со бља -
ва ња је ди ни ца. Ка ко сте за -
до вољ ни том са рад њом? 

– Мо же мо ре ћи да се ме ђу на -
род на вој на са рад ња бригаде од ви ја
у не ко ли ко пра ва ца. Јед на од зна чај -

ни јих ак тив но сти је са рад ња са је ди -
ни ца ма ПВО ору жа них сна га Бу гар -
ске, ко ја се од ви ја кроз при пре ме и
ре а ли за ци ју бој них га ђа ња ци ље ва у
ва зду шном про сто ру на по ли го ну
„Ша бла”. У скло пу не по сред них при -
пре ма и са мог га ђа ња има ли смо мо -
гућ ност да раз ме њу је мо ис ку ства у
по гле ду одр жа ва ња и при пре ме тех -
ни ке, као и бор бе ног ра да по слу га и
је ди ни ца у це ли ни. 

Сле де ћа ак тив ност из до ме на
ме ђу на род не са рад ње је сте обу ка
де ла при пад ни ка 250. ра кет не бри -
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За до сти за ње по треб них
спо соб но сти је ди ни це за из вр -
ша ва ње до де ље них за да та ка по -
требан брз, пра ви лан и ко ор ди ни -
сан рад по слу га на ра дар ским
сред стви ма, ста ни ца ма за во ђе ње
ра ке та, лан сир ним уре ђа ји ма и
дру гим сред стви ма. Ко лек тив ном
обу ком, кроз так тич ка уве жба ва -
ња од ни воа ба те ри ја за кључ но са
ВиП ВО, до сти же се ни во об у че -
но сти за из вр ша ва ње за да та ка у
скла ду са по ста вље ним стан дар -
ди ма. Обу ка у ра кет ним је ди ни ца -
ма је ве о ма ди на мич на, упо тре ба
тре на же ра је чи ни мно го ефи ка -
сни јом и еко но мич ни јом, а не пре -
кид ним са деј ством са ави ја циј -
ским је ди ни ца ма обез бе ђу је се
об у ча ва ње у усло ви ма што при -
бли жни јим ре ал ним.

ЗАХТЕВНА ОБУКА

га де за ПВД у Ру ској Фе де ра ци ји, на
њи хо вој ака де ми ји ПВО. Про шле го -
ди не пе то ри ца при пад ни ка бри га де
за вр ши ла су че тво ро ме сеч ни курс у
Смо лен ску, а тре нут но се за од ла зак
при пре ма ју још пе то ри ца при пад ни -
ка бри га де. Они ће оти ћи на курс по -
чет ком на ред не го ди не.

Од ре ђе ни број при пад ни ка бри-
 га де је имао мо гућ ност да по се ти
сај мо ве на о ру жа ња и вој не опре ме
на ко ји ма су би ли из ло же ни нај са -
вре ме ни ји ра кет ни си сте ми ПВО, да
оби ђе про из вод не по го не у ко ји ма
се про из во де ра кет ни си сте ми, као
и да бо ра ви у је ди ни ца ма опре мље -
ним нај са вре ме ни јим ра кет ним и ра -
дар ским си сте ми ма. Из све га то га се
ви ди да ме ђу на род на са рад ња има
ве ли ки зна чај за бри га ду, пре све га
у до ме ну раз ме не ис ку ста ва, али и
пра ће ња са вре ме них тех нич ко-тех -
но ло шких трен до ва у раз во ју ра кет -
них си сте ма.

ƒ У години великог јубилеја
подсећамо да је 250. ра кет -
на бри га да за ПВД но си лац
Ор де на на род ног хе ро ја и
Гра ма те па три јар ха Па вла
за до при нос у од бра ни зе -
мље? Какав је осећај бити на
челу такве јединице?

– Би ти ко ман дант 250. ра кет не
бри га де је сан сва ког офи ци ра и при -
пад ни ка ра кет них је ди ни ца. По ста -
вље ње на ту ду жност сма трам ве ли -
ким при зна њем, али и оба ве зом, све -
стан чи ње ни це да ко ман ду јем је ди -
ни цом ко ја је увек по сти за ла за вид не
ре зул та те. Ра дом и од но сом пре ма
за да ци ма на сто јим да дам лич ни при -
мер при пад ни ци ма је ди ни це, а до де -
ље на од ли ко ва ња је ди ни ци пред ста -
вља ју до дат ну ин спи ра ци ју. 

Сва ка ко, мо рам ис та ћи да ми
струч ност и пр о фе си о на лан од нос
офи ци ра, под о фи ци ра, пр о фе си о -
нал них вој ни ка и ци вил них ли ца
умно го ме по ма жу у ко ман до ва њу
250. ра кет ном бри га дом за ПВД. ƒ

Душан ГЛИШИЋ
Снимио Горан СТАНКОВИЋ


